

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO III

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

EL FERROL: Jueves 20 de Diciembre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 608

LA FUSION EN PELIGRO

Se están recibiendo comunicaciones de todas partes expresando la profunda extrañeza que causa el que no se haya nombrado todavía presidente del comité fusionista de esta localidad. La importancia del puesto, la altura de las personas que figuran al frente de ese partido en este distrito, la influencia decisiva que sus determinaciones ejercen en la marcha de la política general, lo acertado de sus acuerdos, que vienen sirviendo de norma á las resoluciones parlamentarias, los estudios profundos que lleva hechos de los problemas sociales, que más ó menos se rozan con la política, todo contribuye á la preocupación general que en los círculos políticos, en los centros financieros y hasta en las conferencias diplomáticas, se vienen sintiendo por la laboriosa y difícil crisis en que el partido del Ferrol está metido hace tanto tiempo.

Las órdenes de los centros supremos, los leales consejos de amigos desinteresados, las amistosas advertencias de personas extrañas al partido, que aumentan la perturbación que se está introduciendo en el país, las pullas diarias de enemigos envidiosos, los ecos de la opinión pública, las preguntas de la prensa local y general, todo esto es impotente para resolver la cuestión.

¡Tremenda es la responsabilidad que están contrayendo las personas que demoran la terminación del conflicto! La España fusionista había depositado en ellas su omnimoda confianza, muy agena de que podrían llegar á colgarla en tan triste situación.

Por que aquí lo grave consiste en que á los ojos de los extraños, la causa de tan anómala situación, solo puede atribuirse á falta de hombres de verdadera altura para ocupar ese alto sitio, ó á la carencia de armonía en músicos, decimos, en hombres tan probados como formales y patriotas.

Para los que vemos de cerca las cosas, para los que tratamos íntimamente á esos hombres, para los que tenemos pruebas antiguas y recientes de su acendrado patriotismo, para los que conocemos el detalle de las dificultades que se oponen al nombramiento de Presidente, claro está que no podemos culparles de nada que pueda indicar falta de esas preciosas virtudes; pero ni todos tienen el conocimiento exacto que nosotros de esos hombres, ni por conocer la causa verdadera, se evitan la perturbación y la zozobra en que el país vive hace un mes.

No somos, afortunadamente, nosotros solos los que lamentamos ese estado.

Muchos fusionistas exhalan sus quejas en público y en privado; y, como no todos discurren bien, como no todos están enterados, como no todos se expresan con el debido respeto, hay quien achaca esta calamidad á que el presidente accidental va á gusto en el machito y pone resistencia pasiva á la elección, por si el resultado final no le favoreciese; otros forman malos juicios de la guerra sorda que, aunque disimulada, existe entre un notario y un retirado; otros, sospechan que los directores de esta agrupación, suponen que nadie les hace caso y que convencidos de que ni dentro ni fuera sirven para nada, se resignan á morir por concunción; y hasta hay quien se atreve á suponer tratos secretos con sus eternos enemigos, los conservadores.

No hay para que decir que tan mezquinos juicios carecen en absoluto de razón de ser; pero es forzoso—por mucho que nos cueste—declarar que la responsabilidad íntegra, por cuantas desdichas puedan ocurrir, corresponde á los directores del partido del Ferrol, no por torpeza, ni mal deseo, ni falta de influencia, que inteligencia, patriotismo y arraigo en la opinión pública tienen en abundancia, sino—y también sentimos decirlo—por *exceso de modestia*. Ninguno quiere ser el primero, y preciso es que alguno lo sea. La modestia es una virtud que sienta muy bien generalmente, pero en ocasiones tan solemnes como la presente puede calificarse hasta de crimen.

Hay que resolverse sin demora. La patria lo exige: que el elegido por la soberanía del partido acepte, inmediatamente; y solo así podrán ponerse á salvo sacraísimos intereses.

Las consecuencias de sus vacilaciones se están tocando ya. Dícesenos, aunque no estamos seguros de la certeza, que en esta

ciudad se toman precauciones, por que se teme algun disturbio. Pues si ese formidable partido fusionista del Ferrol estuviera como hace dos meses unido, compacto y admirablemente organizado, se importaría en la opinión y las tentativas serían imposibles.

Nosotros, adversarios del partido fusionista, pero adversarios leales y unidos á él por un vínculo común, nos vemos en la precisión de dirigirnos á sus hombres, para decirles:

¡Meditad lo que haceis!...

EL REGIONALISMO

Fundada la Academia de la Historia para depurar y cultivar la verdad en los estudios históricos, tuvo la fortuna de que, cuando vino á la luz, ya la escuela erudita de fines del siglo XVII, con la pluma de Nicolás Antonio, Ferreras y Mondéjar, había desacreditado y arruinado los falsos Cronicones, que inficionaran á aquel género de conocimientos en el propio siglo, y particularmente las historias locales; pero está á tiempo de cumplir los fines de su instituto y de prestar un gran servicio á las ciencias políticas y á las letras oponiéndose á otra escuela no más respetuosa de la verdad que lo fueron Román de la Higuera y el P. Argañón, la escuela regionalista; y vemos con placer que ha comprendido su misión y que la cumple con tanta discreción como entereza.

El discurso sobre la clásica *Guerra de Cataluña*, de Melo, leído en su recepción pública por D. Celestino Pujol, y el que el sábado último leyó con igual ocasión el doctor profesor de literatura española en la facultad de filosofía y letras de Madrid y sabio filólogo D. Antonio Sanchez Moguel, justifican aquella esperanza nuestra, pues ambos restablecen la verdad histórica, perturbada por el espíritu particularista en puntos tan importantes como las causas de la rebelión del Principado de Cataluña en 1640 y el memorable *Compromiso de Caspe*, una de las más puras glorias españolas.

No nos alarma el regionalismo, considerado bajo el aspecto político, aunque nos repugna en historia, como todo cuanto aleja de la verdad. El Sr. D. Eduardo Saavedra dice bien al contestar al Sr. Sanchez Moguel: «que lo que está atrás, atrás se queda;» y lo que no pudo desenvolverse, ó vió contenido su desarrollo en las letras antes de que sobreviniese Boscán, hijo, por cierto, de Cataluña, y en las instituciones políticas antes de que apareciese formada la nacionalidad española, mal podrá reorganizarse y vivir vida propia en una atmósfera como la del siglo presente, que le es del todo contraria. La tendencia del mundo moderno es á la unidad, no á la diversidad; apenas pasa un día sin que algún adelanto material ó intelectual, algún suceso aproxime á los pueblos, y si no tuviésemos, por ejemplo, otro argumento contra el regionalismo catalán más que el que desde Abril á Diciembre nos ha ofrecido la Exposición Universal de Barcelona, bastaría para tranquilizar á los que sean propensos á alarmarse con leve causa.

Pero hay otros medios y argumentos, no tan eficaces como aquél, si bien legítimos, que oponer á dicha tendencia, y desde luego, restablecer la verdad histórica, consultando y renovando las fuentes, es uno de los que en primer término se ofrecen.

No apreciaríamos, sin embargo, en su justo valor el discurso del Sr. Sanchez Moguel si lo ensalzáramos únicamente por su utilidad práctica en favor de esta ó de aquella escuela política. Lo que impulsa la pluma del distinguido crítico y filólogo es el amor á la verdad; y porque la vé sacrificada al espíritu local, es por lo que procura restablecerla, sin odio y sin pasión, sin otro afecto más que el amor á la misma verdad, y el no menos santo amor á la patria. Es muy probable que ese discurso motive polémica, y que los escritores *catalanistas* le impugnen pero también es muy difícil que lo hagan con éxito, pues el Sr. Moguel á fuer de ejercitado crítico, no emite un aserto sin acompañar la prueba. Y desde luego, *catalanistas* no es lo mismo que «catalanes.» Esto último eran Capmany, Próspero Bofarull y el Obispo Amat, y como observa muy bien el Sr. Moguel, acertaron á ser españoles amantes de su patria é historiadores ó bió-

gratos que no posponían la verdad á ningún género de estímulos ó de afectos.

Jamás se hubiese empleado la pluma de Capmany ó de Bofarull en atenuar siquiera la gloria que para la Corona de Aragón, para el Parlamento catalán y para España entera significa el memorable *Compromiso de Caspe*; jamás hubiese escrito las palabras «farsa» ó «golpe de Estado» al referirse á aquel suceso; y, sobre todo, esos historiadores concienzudos y eruditos, el segundo de los cuales recogió en cuarenta volúmenes los documentos más interesantes del Archivo de la Corona de Aragón, nunca se hubiesen lanzado á adjudicar ó negar derechos sin exámen prolijo de las pruebas. El odio que á la dinastía castellana de Aragón muestran no pocos escritores regionalistas les ha llevado á combatir su origen, tachándolo de ilegítimo, pues el derecho, afirman, militaba de parte del Conde de Urgel, vencido por la intriga más que por la justicia por su competidor D. Fernando el de Antequera. Es muy notable, por el estudio, la lógica y la claridad de exposición, la monografía que, en justificación y en alabanza del *Compromiso de Caspe*, traza en su discurso el nuevo académico, Sr. Sanchez Moguel; monografía que es la parte más original y más brillante de dicho discurso, en el que hay tantos puntos felizmente desenvueltos.

Prueba el docto académico, sin otro esfuerzo más que el de leer y meditar los documentos publicados por Bofarull, que los compromisarios de Caspe no atendieron únicamente á la conveniencia de los tres Estados á quienes representaban, y al mérito y condiciones de los pretendientes, sino que por fortuna, la conveniencia pública estuvo de acuerdo esa vez con el derecho y que cumplieron la oferta del Arzobispo de Tarragona: *Quod iustum fuerit dabo vobis*. Nada más exacto, ni más claramente demostrado por el Sr. Sanchez Moguel.

Creemos, no obstante, y hemos de apuntar la observación siquiera para que este artículo no se reduzca á un comentario malo de un discurso bueno, que, á más del derecho y del mérito personal de los pretendientes á la Corona de Aragón en 1412, influyó muy principalmente en los nueve compromisarios de Caspe otra consideración de gran fuerza. Presente en su imaginación el interés de la patria, se sentían fuertemente inclinados á la solución que mejor garantizase su integridad, amenazada por las discordias civiles. Bajo este punto de vista, la superioridad de D. Fernando el Honesto sobre sus competidores era aun más patente que bajo los demás aspectos, porque era el más poderoso, teniendo tras sí el Reino de Castilla, además de un gran partido en la Corona de Aragón.

De no conformarse, pues, con la sentencia, la integridad territorial y política de los Estados aragoneses corría peligro mucho más grave que el que representaba el descontento del Duque de Gandía y del conde de Urgel; pero repetimos que, cualquiera que fuese la fuerza de esta consideración los compromisarios atendieron en primer término al derecho; y no diremos que á la justicia porque, para nosotros, lo justo era lo que el interés nacional imperiosamente requería, pesando antes que cualquiera otra consideración.

Al terminar el siglo XVII se vió España en situación parecida á la de los Reinos de la Corona de Aragón comenzando el siglo XV. Se extinguía también aquí una dinastía, la austriaca; se presentaban varios pretendientes á la herencia; se cantrovertía igualmente sobre la preferencia de la línea masculina á la femenina y sobre el valor legal de ciertas renunciaciones; faltaban, es cierto, en el primer caso, el acuerdo de los diversos Reinos para un compromiso semejante al de Caspe, y en el segundo caso, el testamento del Monarca difunto, que Carlos II hizo y que D. Martín el Humano rehusó hacer; pero lo que asemeja un caso al otro, y en ambos milita contra los escritores regionalistas, fué la coincidencia del derecho que dimanaba de la sangre ó de la ley, con el anhelo por garantizar la integridad nacional, mucho mejor representada en 1700 por el Duque de Anjou que por el Archiduque Carlos, y en 1412 por D. Fernando de Antequera que por el Conde de Urgel.

Y en ambos casos quitaban asimismo pre-

texto á la rebeldía, y confirmaban el derecho, en 1700, el testamento del Rey, instrumento que los compromisarios de Caspe en 1412 reconocían como fuente legal, invocando los de los predecesores de don Martín, y en aquella y en esta fecha el reconocimiento y jura solemnes del nuevo Monarca por las Cortes, corporaciones, clero, nobleza y municipalidades. El regionalismo catalán pelea con valor digno de mejor causa cuando opone apasionadas declamaciones á todos esos hechos capitales.

Otra cosa es el regionalismo gallego, prehistórico, más bien histórico, y poético más que político, con el cual el señor Sanchez Moguel, sin dejar de ser justo, se ha mostrado acaso un tanto severo. Lo que da importancia al catalán es que el espíritu particularista, al cual sirve hoy de vehículo ó de refugio, ha producido en el Principado por tres ó cuatro veces terribles catástrofes. Galicia, por el contrario, ha sido desde la remota Edad Media la *oficina gentium* de la cual han salido, siempre que ha sido preciso, sus sufridos y valientes hijos en crecido número para echar á los moros de Granada, para poblar su rica vega y los estrechos valles de la Alpujarra, para tomar á Túnez y defender la Goleta, para pelear en Extremadura y al pié del Pirineo en 1640 y en 1706 y en otras cien ocasiones. Bien puede consentirse, en nuestro concepto, á la región que tiene tal historia el divagar un poco sobre los orígenes célticos y mezclar la poesía con la historia.

No por esto es menos oportuno ó notable el paralelo que con enérgica frase y aprovechando sus impresiones y notas de viajero traza el señor Sanchez Moguel del particularismo español con el portugués é italiano. Italia, sobre todo, nos ofrece un ejemplo admirable y digno de ser imitado.

Asuntos del día

Parece que ayer se ha quejado un querido amigo nuestro, aunque adversario político, de las censuras, siempre corteses, y siempre estrictamente ceñidas á los actos de la vida pública que le dirige LA MONARQUÍA; y que el amigo y correligionario á quien tales quejas se exponían, se limitó á contestarle, cantando aquellos conocidos versos de la zarzuelita *Entre mi mujer y el negro*:

«¡Ay, ay que sensible me ha vuelto el amor!...»

Solemos ocuparnos en esta sección de los asuntos locales más salientes y de los provinciales, que igualmente nos interesan; pero como vivimos en un pueblo en que domina el elemento militar, en cuyas clases contamos con tantos amigos antiguos y queridos, no debemos prescindir de una gran noticia que, tomada de la prensa de Madrid, podemos ofrecerles.

El diputado á cortes y coronel de caballería señor Campomanes ha declarado en pleno Congreso, sin formas retóricas, ni escrúpulos parlamentarios que el señor presidente del Consejo de Ministros le había ofrecido el ascenso á brigadier, si se pasaba á su partido.

Ya lo saben los coroneles de todos los cuerpos de mar y tierra, á quienes recomendamos no echen á mala parte la noticia, por que ni por un momento podemos suponerles la idea de medros por ese sistema, que no queremos calificar.

Basta eso, para hacer la apología de un partido.

Correo de Galicia

ORFEON «EL ECO.»

Anticipamos ayer las principales noticias respecto de los agasajos con que fué recibido á su retorno en la Coruña.

Los periódicos de la capital suministran algunos otros pormenores.

En cuanto el Orfeón llegó á las primeras casas que se hallan después de la Estación, arrojáronle desde los balcones flores, saludando las mujeres con los pañuelos y repitiendo los vivas los que le acompañaban.

Al pasar por Castiñeiras de Abajo las cigarreras hicieron una manifestación de simpatías desde la Fábrica de Tabacos, en cuyas ventanas agita-

ban los pañuelos. Desde varias casas se arrojaron flores sueltas y ramos.

Al llegar á la plaza de Orense colócase detrás del Orfeón la música de Zamora, tocando varios números.

Por las calles de Juana de Vega, San Andrés, Santa Catalina y Cantón Grande llegaron los orfeonistas á la calle Real, donde era tanta la gente que había, que difícilmente pudieron abrirse paso hasta cerca de la Sociedad de Artesanos.

Allí puede decirse que comenzó la verdadera manifestación de entusiasmo.

Coronas de laurel, versos y flores fueron arrojadas con profusión sobre los individuos que componen *El Eco*, y los vítores y los aplausos fueron entusiastas, prolongados y repetidos.

La charanga de Reus, en tanto, tocaba una hermosa *muñeira*, que difícilmente podía oírse; tanta era la algazara y el ruido que allí dominaban.

En frente del local del Orfeón, repitieronse con más intensidad todavía las muestras del regocijo público.

Flores, coronas, palomas, versos, vivas al Orfeón, á Galicia, á Cataluña, á Barcelona; una ovación entusiasta, inmensa: tal fué la que se prodigó á *El Eco* frente al café del Centro.

Desde allí se dirigieron los orfeonistas por las calles de la Barrera, San Nicolás, Luchana, plaza de María Pita y calle de Santiago á la Capitanía general, volviendo al café del Centro por las calles de Damas, San Agustín, San Andrés y Rua Nueva.

En la de San Andrés abrazó y besó Chané á su madre que lloraba de alegría. La escena fué conmovedora.

En todos los puntos se repitieron los vítores y los aplausos.

El Alcalde, señor Lloreda, cuando se detuvieron los orfeonistas delante del Ayuntamiento, salió al balcón, siendo saludado por aquellos con un viva á la Coruña que fué contestado por todos los allí presentes.

También se vitoreó al alcalde.

Próximamente á las dos regresó *El Eco* á su local, donde concurrieron á felicitar á los orfeonistas comisiones de las sociedades, de la prensa, y gran número de entusiastas y de admiradores de la gloria alcanzada por dicha sociedad coral.

Durante todo el día la concurrencia á los salones que ocupa el orfeón, fué muy numerosa.

En el salón principal, se hallan expuestos los premios alcanzados hasta la fecha por *El Eco* y los obsequios de que fué objeto por diferentes colectividades en su reciente viaje á Barcelona y Madrid.

Llama muy particularmente la atención de las personas que visitan el local del orfeón un precioso estandarte, que tiene por un lado la siguiente dedicatoria:

Al orfeón «*El Eco Coruñés*», la «*Sociedad Artística Musical de Socorros Mútuos*» Madrid, Diciembre de 88.

Por el lado opuesto, dice:

Recuerdo de sus triunfos. Madrid 10 Junio de 87. Barcelona 5 Diciembre de 88.

Este estandarte es de raso azul pálido, forrado de raso granate, con una orla de pasamanería con fleco y cordones de oro.

En la parte inferior, tiene dos grandes flores, también de oro, bordadas á realce. La varilla es de plata dorada.

Otro de los obsequios que *El Eco* recibió en Madrid y que también llaman la atención por el gusto que revela y por su mérito, es la corona regalada por la colonia gallega residente en aquella capital.

Es la referida corona de plata imitando hojas de laurel, sujeta por un lazo del mismo metal, en el cual se lee la siguiente dedicatoria.

«Al orfeón *El Eco Coruñés*.—Certámen de Barcelona 5 de Diciembre de 88, los hijos y admiradores de Galicia, domiciliados en Madrid.»

En cada hoja ha sido grabado un nombre.

El Círculo Literario de Madrid, regaló á *El Eco* una corona de plata, en cuya hojas se hallan grabados los siguientes nombres:

Echegaray, Sanchez Pastor, Bretón, Ortega, Munilla, García Muñoz, Extremera, Lara, Llanos Liniers, Delgado, Marañón, Nieto, Salvany, Sierra, Vital Aza, Ilego, Urrecha, Chapí, Luceño, Ducazal, Mata, Romea, Torres y Reyna. Hállanse también expuestos en los salones de la sociedad *El Eco*, los siguientes regalos:

Una corona, obsequio de varios coruñeses; otra de los alumnos del Instituto, cuya dedicatoria en cintas de moaré azul pálido, ha sido primorosamente bordada en oro por la señorita doña Elisa Moral; el estandarte, regalo de O. Galiciano; un diapasón de plata, obsequio del señor Martínez Imbert, autor de *La Primavera*; la medalla de oro, con cintas de moaré con los colores nacionales, correspondiente al primer premio obtenido por *El Eco* en el último certámen; una corona de plata, regalo del Jurado catalán; estandarte de la sociedad; escudo de armas de la Coruña, obsequio del *Liceo Brigantino*; corona de la papelería de Ferrer; corona de plata de la *Tertulia de Confianza*; medalla de oro, conmemorativa del triunfo obtenido por el Orfeón; regalo de la antedicha sociedad; batuta de ébano con adornos de plata, obsequio al Sr. Chané, de D. Constantino Gomez, de esta ciudad; diploma de la sociedad madrileña *El Gran Pensamiento*; diploma de el *Liceo Brigantino*; diploma de Vigo; corona regalada por el pueblo de Sárria; precioso estandarte de terciopelo grana, bordado de oro, regalado por los quintos del actual reemplazo; lira de terciopelo y laurel, con cintas de varios colores, obsequio de madama Sellier; estandarte de los colores nacionales y armas de Pontevedra; regalo de la esposa del Sr. Vincenti; corona de las sociedades de recreo de Betanzos; corona de plata de varios entusiastas; corona de plata de el *Liceo Brigantino*; batuta de plata del Sr. D. Venancio Vázquez; corona de plata de la empresa de consumos de esta capital; una plancha de cobre con la dedicatoria de brillantes y esmeraldas, obsequio de la *Reunión de Artesanos*; rosa de plata; escudo del mismo metal; estandarte del Orfeón *Matritense*; palma del *Círculo Mercantil*; corona, regalo

del señor don José García Ducazal; corona de la oficialidad del Batallón Cazadores de Reus; una chapa de plata montada sobre mármol negro, construida por los dos exorfeonistas, señores Escudero y Arizmendi, y cuyo mérito artístico es por todo extremo notable. Tiene esta inscripción: *Los exorfeonistas á El Eco 5 de Diciembre de 1888*. La primera letra es una lira grabada con acabada perfección, y en todos sus detalles es digna del mayor encomio, y otra chapa de cobre con una pepita de plata también de gran mérito, regalo de dos exorfeonistas.

En ambos lados del salón hállanse colocados dos grupos fotográficos: uno de los antiguos orfeonistas, presididos por el señor Lens, y el otro de los que componen el Orfeón actualmente, y un retrato del señor Chané en raso blanco.

La colonia gallega de Madrid ha encargado además una medalla de oro, en conmemoración de la visita de *El Eco* á la Corte.

También los gallegos residentes en Barcelona, preparan otro obsequio, consistente en un estandarte y una medalla de oro, como recuerdo del triunfo obtenido por el orfeón coruñés en la capital de Cataluña.

Para que todos estos objetos puedan ser vistos por las personas que lo deseen, desde ayer se permitió al público la entrada en el local del orfeón.

La empresa del Teatro principal, asociándose al entusiasmo del público, acordó suspender la función anunciada para la noche de anteayer.

Ayer se representó *La Bruja*, y la función se dedicó al orfeón *El Eco*, el cual, además, los artistas y la Empresa obsequiaron con un recuerdo de sus triunfos.

El orfeón al aceptar la dedicatoria concurrió al teatro en la noche de ayer.

Con motivo de la llegada de *El Eco* no se trabajó en las oficinas públicas, habiéndose cerrado gran número de comercios.

La mayor parte de los establecimientos de modista estuvieron también cerrados.

Crónica marítima

La escuadra inglesa del canal que según digimos ha fondeado en Corcubión la componen los cinco buques siguientes:

Fragata blindada, *Northumberland* que arbola la insignia del vicealmirante.

Fragata blindada *Agincosorth* con 17 cañones y 820 tripulante.

Fragata blindada, *Monarch* con 7 cañones y 600 tripulantes.

Fragata blindada, *Sig-Drake* con 14 cañones y 550 tripulantes.

Además un aviso con el resto de la tripulación hasta 3.000 hombres.

La visita se prolongó hasta ayer por la tarde que debía haber zarpado para el puerto de Vigo siguiendo su viaje de instrucción.

El Globo recibido hoy publica el retrato y la biografía de D. Isaac Peral, inventor del submarino.

Cuatro señoras han solicitado embarcarse en el submarino cuando este haga su primer viaje. Una es la esposa del inventor.

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

Se trabaja activamente en el ministerio de Marina en la confección de los presupuestos parciales del ramo, en los que es probable se introduzcan algunas economías.

—Ha obtenido licencia por enfermo el segundo vigía de Semáforos D. José Gimenez Mario.

—El teniente de Infantería de Marina D. Angel Rizo y Colombie, ha obtenido derecho á indemnización por comisión del servicio.

—Se ha interesado de los departamentos se manifieste el número de reclutas que necesitan los dos tercios activos para cubrir bajas por licenciamientos por un año.

—El alférez de navío D. Luis Orús y Presus, destinado en el cañonero *Contramaestre* ha obtenido cuatro meses de licencia por enfermo.

Del interior

La cuadrilla municipal se ocupa de la reparación del camino del Túnel y el trozo de la calle de Magdalena, comprendida entre Mendez Nuñez y Sanchez Barcaiztegui.

Además hay algún personal entretenido en la carretera de las Palomas y trozo que media entre la fuente del mismo nombre y la calle de Río Nuevo, ocupándose en encauzar las aguas que van de San Roque al lavadero.

Se teme, dicen de Madrid, entre las clases activas y pasivas que el Banco no adelantará este mes la paga como tradicionalmente se vino haciendo en años anteriores, que siempre se ha dado el día 18 ó 20. No creemos que se interrumpa la costumbre, pues aquel establecimiento debe tener presente el perjuicio que ocasionaría al comercio en general, á donde en estos días próximos va á parar la mayor parte de lo que cobran los funcionarios públicos.

A fines del próximo mes de Enero saldrá de Madrid, á encargarse del mando del cañonero *Paz*, estacionado en el río de Sevilla, nuestro muy querido amigo y distinguido teniente de navío de la Armada, D. Manuel de Saralegui y Medina.

Con cargamento de madera, es esperado en este puerto, de un momento á otro, el bergantín dinamarqués *Christian IX*.

Mañana es el día fijado, para ver en juicio oral

la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad, á consecuencia de las falsedades cometidas en Serantes, en las últimas elecciones de Diputados á Cortes.

EN EL CONSISTORIO

Fué la sesión de anoche ligera, breve, y es fuerza, en seguidillas, que la reseñe, y es fuerza, digo, para ver, cuando menos, si los animo.

Sumando por ediles, no por divanes, con el Alcalde había diez concejales; y en mayoría, á poco más salimos los periodistas.

Asistieron Torrente, Cal, Dans, Montero, Román, Rodriguez Alvarez, Castro, Guerrero, Lopez Varela, y, en fin, la cuenta justa; los diez, con Bellas.

Se dió, seguidamente, lectura al acta, sin objeción alguna quedó aprobada, y ahí vá la orden, yo no sé si del día, si de la noche.

Aprobar varias cuentas municipales, unas muy pequeñitas y otras muy grandes; sólo recuerdo que en la poda de acacias, se salió á cero.

Porque si los jornales, según las cuentas, se elevan á la suma de cien pesetas, sacando en limpio, que por aquí nos sale ya un sostenido.

Gracias á que el acuerdo, según informes, para hacerlo factible tendrá bemoles! porque esa carga consignación no tiene presupuestada.

Se aceptó como tantas otras medidas, por el placer tan sólo de no cumplirlas; y sino, al tiempo, vá á ser una charanga total... ¡de viento!

Guerrero, siempre en guerra, se mostró anoche, haciendo guerra contra los callejones y pidió y dijo se enajene en parcelas el del Olvido.

Con esto, fin al acto puso el Alcalde, por no haber más asuntos de que ocuparse; ó en otros términos: ¡porque ya no se ocupan de los del pueblo!

Mañana espira el plazo para presentar reclamaciones contra el proyecto de división del término municipal en 6 colegios, para las elecciones de Ayuntamientos.

En la primera decena del corriente mes se han sacrificado en el matadero 225 reses.

El contratista de las obras de limpieza y construcción de registros y compuertas en la alcantarilla del foso del Parque, dió principio á los trabajos á los cuales imprime gran actividad.

Individuos pertenecientes al batallón Depósito de Betanzos que han dejado de presentarse á pasar la revista anual prevenida por R. O. de 29 de Setiembre pasado y que deben verificarlo ante el señor Alcalde de esta ciudad.

Juan Rodriguez Alvarez.
Eugenio García Rey.
Manuel Sabin Santa María.
José Lopez Veiga.
José Rodriguez Montero.
Francisco Sabin Paz.
Antonio Vilar Rodriguez.
Pedro Alonso Gonzalez.
José Pantin Lopez.
José Lopez Area.
Francisco Hermida Breijo.
José Gonzalez Lopez.
Juan Exposito.
Hipolito Baamonde Fernandez.
Manuel Román Mosquera.
Domingo Serantes Serantes.
Pedro Vazquez Saavedra.
José Marin.
Rogelio Perez Seoane.
Eugenio José Rey.
Francisco Rey Rivera.
José Fernandez Sueiras.

Han sido colocados tres faroles de petróleo, uno en la calle del Barquillo, el segundo en la de Rochel, y el tercero en la Alegre y punto promedio entre la de San Eugenio y Canido.

Se han construido dos tinglados en el almacén destinado á policía urbana, para abrigo de los

vehículos de la propiedad del Municipio y para taller de los individuos de la cuadrilla.

Esta mejora era muy reclamada.

Reclutas disponibles del reemplazo del presente año que deben presentarse en las oficinas municipales á recoger sus pases.

Avelino Sanchez Fernández, Eugenio Durán Lopez, Emilio Landrove y Fernández, Emilio Perez Corral, Gabriel Diaz Puga, Juan Gonzalez Uriarte, José Mayo Perez, José Fonticoba Lopez, José Otero Santalla, Laureano Romalde y Malde, Manuel Romero Vizoso, Marcial Espiñeira Rodriguez, Pedro Diaz Soto, Ricardo Rivera Torres, y Segundo Porta Martinez.

ORDEN PUBLICO

Estamos como estábamos. El sosiego público, á merced de previsiones de un Gobierno, que sólo vive de miedo, como el que tiene conciencia de su sistema fatalista.

Las guardias continúan redoblándose y las precauciones militares desarrolladas en toda la línea como si estuvieran los brutos del Norte á las puertas de Roma.

Y todo, porque el Riaño del telegrama no aparece. La policía buscaba ayer á una mujer roja, que, según inteligencias, fué la que entregó en la Estación el despacho.

¡Figúrense ustedes! ¡una roja! Las señas no pueden ser más mortales. La conocemos. La-bandera.

Hoy desembarcaron de la corbeta *Villa de Bilbao* los aprendices marineros, en uso de vacaciones de Navidad.

El 7 volverán á reanudarse las clases en dicha Escuela.

La España Artística, revista expresamente consagrada al movimiento teatral, dá extensa cuenta en su último número de las incidencias surgidas aquí, con motivo del estreno de la preciosa comedia de Vital Aza, conocida por *El señor Gobernador*.

Dicha publicación reproduce las líneas que LA MONARQUÍA dedicó al asunto, y de su cosecha saca deducciones de que no es prudente hacernos eco, pasada ya la oportunidad de aquellos sucesos.

Ayer ha llegado á este puerto el vapor *Palmira*, conduciendo 100 toneladas de material para los buques en construcción en el astillero de este departamento.

Ayer á las tres de la tarde atravesaba la calle Real, subiendo por la de Sanchez Barcaiztegui, un carro cargado de imundicias extraída de alguna alcantarilla.

El carro fué dejando un surco que denunciaba el contenido.

Cuando llegó á la calle de Dolores, acordaron tres números de la guardia detenerlo y multar al conductor; y como este no pudiese ocultar la mercancía ni pagar la multa en el acto, se le tuvo detenido bastante tiempo, sin duda para que los vecinos y curiosos participasen de las emanaciones que exhalaba el vehículo.

¿Cuándo conocerá la guardia municipal del Ferrol los preceptos de las ordenanzas, ya que no sepan sus deberes en casos como el presente?

Ya se anuncia una nueva modificación en el uniforme de los oficiales de infantería.

Según un colega, los cordones de oro que se usan para gala, se suprimirán, sustituyéndose por los negros, que hoy sirven para diario.

Hoy debe haber salido para Cádiz nuestro respetable y cariñoso amigo el señor capitán de navío don Carlos Ruiz Canales, á quien deseamos un viaje felicísimo.

ASUNTOS QUE PRIVAN

El Eco, laureado orfeón. Las precauciones militares. También se habla mucho del *Peral*. Acerca del Orfeón hemos tenido que entusiasmarnos de *Real orden* y por el bien parecer, por que no se diga que tal y que cual, y todo ello á pesar del poco gusto que le dejan á uno estos fríos para músicos.

Llegó la noticia, y como vieran estos entusiastas que uno no tomaba con calor la cosa, al momento surjía la pullita:

—¡Vaya un gallegol...! ¿Usted no se entusiasma?

—Ah! si señor, usted dispense; es que no me hacía cargo... aaaaah! ¡Pue lo cerrar ya la boca!

Yo, la verdad, hubiera preferido que allá por Barcelona nos hubiéramos distinguido en algo de la vida práctica. Ya sé que esto es muy vulgar y demás; pero yo soy así.

De todos modos yo envío mi enhorabuena al Orfeón y deploro que muchas de esas coronas y ringorrangos que recoje no puedan pulirse y hacerse pesetas, porque el caso es que esos muchachos serán obreros, tendrá cada uno de ellos su modo de vivir, y para ir á cantar tienen que dejar abandonado su oficio por su distracción, tienen que dejar lo cierto por lo superfluo y trocar las herramientas por la voz, los martillazos por los gorgoritos... ¿para qué? Pues para tener el gusto de enseñar una habitación llena de laureles y un estandarte lleno de coronas, que si honran á la masa, no honran á nadie en particular. Vienen á ser esos honores como los que se le tributan á la bandera de un batallón, que son honores que afectan á todos y nadie recoje para su uso privado.

Bien haya la juventud que así se distingue. En España ya consta que en Galicia se sabe morir de hambre, se sabe emigrar al extranjero en busca de pan que la tierra niega; pero no se pierde el carácter artístico.

El triunfo del Orfeón coruñés es el último toque que nos faltaba para parecernos á la cigarra. Pero al menos saldrán de ahí voces de estima

que lleguen á formar reputaciones y á ser el *modus vivendi* brillante y honroso de algun individuo en particular? Puede ser, pero *el orfeón* es masa coral y solo así y en ese concepto luce. Es un órgano que hoy por hoy solo ensalza y forma la reputación de quien lo hace sonar. Esos honores y esos vivas fueron para una batuta, batuta que maneja un muchacho de talento; pero que no debe abusar de ella convirtiendo en oficio lo que es meramente un adorno.

Así creemos que lo hará, pues el hecho de negarse á cantar á su paso por León, nos demuestra que el señor Chané conoce el papel que le corresponde y no quiere convertir á sus compañeros en espectáculo público retrubido. Eso es: primero es el trabajo, despues el tiempo que deja libre el trabajo, es para el arte. Solo de ese modo podemos ponernos al lado de los inteligentes hijos de Galicia, merced á los cuales nuestro nombre gallego se oyó con entusiasmo en otras tierras entre victores fervientes.

El señor Castro Chané es oriundo del Ferrol, y aquí, de bien humilde modo, comenzó la carrera del arte en que tantos triunfos le aguardan. Nuestros votos son que siga por esa vía cosechando honores y pesetas; pero que no se ciegue. Al hablar del *orfeón* no podemos menos de enviar un recuerdo grato al autor de *Qué ten ó mozo*, tema aplaudidísimo y original del señor Piñeiro á quien tanto conocemos y queremos todos los ferrolanos.

**

Despues de hablar de asunto tan grato, parece amargo ocuparse de las precauciones militares. ¿Qué se teme aquí?

Andan las costureras afligidísimas, porque con las cuarteladas tienen que despedirse antes de tiempo de su Cabo.

Hay Cabos para todas las niñas. Hay calle en que al toque de retreta pasa corriendo un grupo de Cabos inverosímil y cierran la puerta unas docenas de niñas guapas con lágrimas en los ojos. El amor del Cabo y la costurera es pintoresco pintado por Veiga en cuya calle dice que hay más Cabos que tiene el mapa de España.

El primer día, entre el Cabo y la chica, hay de distancia tres largos de cabo ó, vamos, media libra de velas.

El segundo día se acortan las distancias, el Cabo se aproxima.

El tercer día el Cabo se llega tanto que la muchacha casi se quema los dedos.

El cuarto día, puerta de la calle por medio, se habla la pareja en bustos y á toca penoles.

El Cabo ya casi toca la palmaria.

Los días siguientes, el pasajero que pasa, ya no vé Cabo ni costurera, sino la lobreguez del portal y allá dentro, en lo oscuro, así como *rumor de besos* y *batir de alas*, que dijo Becquer.

Queda demostrado que aquí en punto á orden público no pasa nada, más que los Cabos de marina corre que te corre para el cuartel al toque de oraciones.

**

Está averiguado que el número á que ha de tocar el premio gordo este año por Noche-buena ha de tener la particularidad de que sumadas sus cifras de izquierda á derecha la suma ha de ser igual á la que arrojan de derecha á izquierda. Que es lo que pasa con los artículos de ciertos literatos—*ancheiro*—que leído de arriba abajo dicen lo mismo que leídos de abajo arriba, que de canto, que de punta.

En casi todas las sociedades de recreo del Ferrol se juega un billete.

En todas las familias se juega algo.

En los barcos, un número también.

Y á todos les ha de tocar de fijo algo. Sino dinero, un desengaño, ó una esperanza de mejores días.

Cuando tocó en el Ferrol un premio gordo, decía un amigo mío to to ufano.

—Me tocó una aproximación.

—Hombre, menos mal.

—Si, señor, digo que me tocó una aproximación, por que le tocó á Araujo... y como vive al lado...

**

Se comenta el *interview* que tuvo Peral con Echegaray, y se espera mucho del invento aplicado á la política de nuestro país.

El *reformismo*, sobre todo, tiene la vista fija en la cosa.

Romero Robledo, Puga y otros políticos de más y menos vuelo, de alende y de aquende, andan con el alma en un hilo temiendo competencias.

Porque como Peral se dispone á navegar entre dos aguas...

Por eso. ADAN-RAB.

UNA CARTA

Por el correo interior hemos recibido la siguiente carta.

Sr. Director de LA MONARQUIA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Ignorando las señas del señor don José Peteira, Concejal, Teniente Alcalde de este Ayuntamiento, de profesión procurador de este Juzgado, que vive en la calle de Canido, número 9, al lado de la botica del difunto Noguero, le remito la adjunta carta, rogándole la inserción en su digno periódico para que llegue á conocimiento de dicho señor que, aunque padrino mío, nunca me indicó en que forma le había de dirigir la correspondencia. Dice así la carta:

Sr. D. José Peteira.

Querido padrino: Estoy muy incomodado con Vd., porque se ha vuelto muy malo para mí, ya no me atiende Vd., no hace nada por mí, me tiene completamente olvidada, aunque sabe que yo lo quiero mucho y siempre procuro darle gusto.

Estoy pasando unos días muy tristes, especialmente cuando llueve, que llueve muy á menudo. No tengo siquiera con quien hablar, porque, gracias á Vd., todas mis vecinas más próximas viven

lejos, y como el piso está tan pésimo, no vienen á visitarme más que los días buenos; es decir, por San Juan, San Pedro y la Virgen del Carmen.

Usted conoce bien mis necesidades y no quiere remediarlas; yo se las enumeré muchas veces y Vd. me dió la razon; pero nada más.

Usted ya sabe que yo tengo muchos amigos: Pepito Varela, conocido por López Varela, Pascual Lopez, don Alejandro Antúnez, el maestro Rivas, capataz Lago y otros varios; pues bien, por no molestar á Vd. le hablé á todos y les supliqué que me dieran lo que tanto necesito; una alcantarilla, unos andenes, gás rico, una fuentecita y otras pequeñeces, que ellos en el lenguaje que usan desde que pertenecen al Ayuntamiento, llaman á todo eso junto «servicios municipales.» Y ¿sabe usted que me digeron? pues... que no podía hacerse, porque el Ayuntamiento no tiene un cuarto por causa de Vd.; que Vd. quita y pone impuestos á su gusto, y que cuando los establece hay mucho dinero y se puede hacer todo; pero cuando los anula no queda un ochavo para hacer bailar á un ciego; que ahora estamos de malas, porque usted los quitó; pero que quien sabe si dentro de poco los volverá á haber, contando con que le haya vuelto á Vd. la manía de establecerlos de nuevo.

Como nosotras no entendemos de esas cosas, les pregunté que eran impuestos, y me dijeron que eran derechos por lo que se comen y se bebe; y entonces fui comprendiendo. Pero padrino ¿por qué hace Vd. esas cosas? ¿Por qué es tan inconstante? Mire que ya va teniendo edad para no hacer de mariposa, y que más cuenta le tiene no pensar más que en ponerse á bien conmigo.

Pero, volviendo á mi cuento, ayer hablé con un municipal de los de noche, y me explicó muchas cosas que yo no le había comprendido á Pepito Varela. Me dijo que Vd. había hecho muy bien en quitar los derechos del pescado, porque ese era el pan de los pobres, y que gracias á usted en esta Noche Buena todos los pobres podrán comer besugo y hasta salmón; pero que Vd. había hecho muy mal en dejar libre los patipollos, los capones, los quesos de bola, los dulces en almibar y todas esas cosas que solo pueden comprar los ricos, como Vd. Me dijo también que ahora se iba á perder una gran ocasión de ganar mucho dinero, porque Manolo Cal había mandado vender todas las palomas que había en el par que ilógico (que creo que así le llaman) y que iba á llenar aquellos palomares con faisanes de plata y oro.

En cuanto le oí eso pensé en escribirle á Vd. y por eso lo hago. Ya que Vd. hace lo que quiere en el Ayuntamiento, (porque como dice ese sereno, tratándose de la Comisión de Hacienda no hay quien le tosa á Vd.) ponga todos esos derechos, para que me den á mí los servicios municipales.

Ande, padrino, que lo he de querer mucho; y mire, para que lo sepa, estoy aprendiendo á bordar con las chicas de las acabadas en *eira*, para hacerle unas zapatillas y un gorro, que le he de poner yo misma.

Vaya, padrino, déme ese gusto, que yo le daré muchos.

Le tenía reservada una cosa, pero se la voy á decir. Me hice amiga de aquella rubia del río del cuarto para que la encuentre cuando venga á mi casa; y como me dé los servicios, no los que vende Pascual Folgado, sino los municipales, cuente con más gorros y zapatillas, y por adelantado le dá un abrazo su ahijada,

La calle de San Isidro.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Día 19

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Miguel Soto é Yañez, 66 años.

Chirigotadas

En una tertulia un joven le hace el amor á una mujer muy bonita que, al parecer, rechaza sus galanterías.

El joven, muy discreto, le habla en voz muy baja al oído.

—¡Oh!...—decía la señora—no se moleste usted en bajar la voz: puede usted hablar alto, porque mi marido es sordo.

—

Un pintor de paisajes llevó á un amigo á visitar su estudio.

El amigo se encontró allí á la mujer del pintor, que era muy guapa.

Más la miró á ella que á los cuadros.

Ocho días despues volvió á casa del pintor y se encontró al marido presente.

Se marchó contrariado y dispuesto á volver.

Tras un corto plazo nueva visita, y siempre allí el pintor.

—Hombre—le dijo ya impaciente—para ser paisajista hace usted pocas excursiones al campo.

—

Un violinista célebre ejecuta admirablemente una pieza muy difícil con una sola cuerda.

El público le aplaude con frenesí.

—Permitanme Vds. que les diga—observa Gedón—que todavía tendrá mucho más mérito si suprimiese también esa cuerda.

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 19, 8'15 n.

Los señores Sanchez Bedoya y general Dabán, combatirán mañana en el Congreso el proyecto de reformas militares.

Los vapores-correos *San Agustín* y *Mendez Nuñez* han salido anteayer y ayer respectivamente de Puerto-Rico.

Madrid 19, 10 n.

La Comisión que ha de dictaminar sobre el proyecto del sufragio universal oirá antes al señor Moret y conferenciará despues, también, con los jefes de las minorías.

Madrid 19, 10'10 n.

En la sesión del Congreso habló hoy Los Arcos denunciando el hecho de que esté paseando la Península el ex-contador señor Pelegrín que fué condenado por irregularidades cometidas en la Habana á reintegrar un millón de pesetas.

La Cámara aprobó la Ley de Empleados.

Madrid 19, 10'15 n.

En el Senado continuó el debate político.

Rectificaron los señores Silvela y Gonzalez (don V.)

El señor Elduayen pronunció un violento discurso en defensa de los principios conservadores. Le contestó el Presidente del Consejo.

Madrid 19, 11 n.

Una escuadrilla al mando de general legítimo bombardeó la plaza de Haiti, causando 20 muertos y muchos heridos.

Efectuado el desembarco, se apoderó de la ciudad sin resistencia.

Probablemente á mediados de Enero será leído en la Cámara Francesa el dictámen reformando la Constitución.

Madrid 20, 1 m.

La defensa del procesado Varela presentó un escrito á la Sala. Rechaza las imputaciones que se hacen á su defendido por la acción popular. Niega que haya habido quebrantamiento de condena y declara inocente al Varela en la causa por asesinato de su madre.

Bolsin 4 por 100 73'10.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

FUNCION PARA HOY JUEVES 20 DE DICIEMBRE PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Estreno de la bonita pieza en un acto titulada: *Los lunes del Escorial*
- 3.º Estreno de la zarzuela en un acto, *Para una modista un sastre*
- 4.º La zarzuela en un acto titulada: *Ya somos tres*

Entrada general, 3 reales.

A las ocho en punto.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

En los nuevos almace-

nes del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:
Cok para fundición á 10 reales quintal.
Idem para cocinas y otros usos á 10 id.
Cardiff escogido á 8 id.
Menuado para fraguas á 6 id.
En ladrillo á 8 id.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

AMA DE CRIA

La hay de muy buena leche, San Nicolás, 123, principal darán razon.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.
E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicadas á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.
Se facilitan números de muestra.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Aquiles Vial y Bassoco

BRIGADIER DE INFANTERIA DE MARINA

FALLECIÓ EL 22 DE DICIEMBRE DE 1886

R. I. P.

Las misas que se celebren en la T. O. de San Francisco desde las ocho de la mañana á las doce del día 22 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, estando S. D. M. expuesto hasta que se celebre la última misa.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan asistir á alguna de dichas misas y rogar á Dios por el alma del finado, por lo cual les vivirá agradecidos.

El Excmo. é Ilmo. Sr. D. Angel Pietro, Arzobispo de Nacianzo, Nuncio Apostólico de S. S. en España, se ha dignado conceder cien días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Rosario que reserven en sufragio del alma de dicho señor.



OCTAVO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. José M.^a Padriñán y Carvajal

FALLECIÓ EL 23 DE DICIEMBRE DE 1880

Todas las misas que se celebren en el Altar Mayor de la Iglesia Parroquial de San Julián el viernes 21 del actual, desde las nueve hasta las doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos, hijo político, nietos, hermana y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos la asistencia á alguna de dichas misas por cuyo favor les anticipan las gracias.

EL FARO.

I. MUGIA Y COMPANIA

75, DOLORES, 75

Dátiles de Persia, á 40 céntimos libra.
 Turrónes de Alicante á 6 y medio reales libra.
 Quesos de nata de 7 y media libras á 36 reales.
 Barriles de aceitunas á 6 y 7 reales.
 Cajas de guayaba desde 1 real á 18 reales.
 Boniatos y batatas de Málaga á 30 céntimos libra.
 Cerveza alemana superior á 4 reales botella y dos y medio media botella.

¡ATENCIÓN!

Azúcar dorado á cuatro motas grandes libra gallega, comprando café ó chocolate.
 Dolores, 75—EL FARO—Dolores, 75

LOS CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MADRID—ESCORIAL
PREMIADOS CON 26 MEDALLAS
SOLO CONTIENEN
CACAO, AZUCAR Y CANELA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS
Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito: Puerta del Sol 13,

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.
 Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.
 Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 72.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE
FRANCISCO LEAL
SEIS MEDALLAS DE PREMIO
72. ORZAN, 72.—LA CORUNA

LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO
Suscripción en Ferrol, 4 reales al mes.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor
ISLA DE CEBU
Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor
CIUDAD DE CADIZ

Linea de Filipinas

CON EXTENSION A ILO-ILO Y CEBU
Saldrá del puerto de Barcelona el día 14 el vapor
ISLA DE PANAY

Linea de Vigo à Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA
Y SERVICIO A MÉJICO
Saldrá del puerto de Vigo el día 30 de Octubre el vapor
B.º IGLESIAS

Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el vapor
MOGADOR
Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz el 28 á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador e vapor
ELCANO

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Linea de Buenos-Aires

Saldrá el día 2 de Barcelona, el 4 de Málaga y el 6 de Málaga el vapor
BUENOS AIRES

Linea de Fernando Pòo

Salida de Cádiz el día 30 el vapor
SAN FRANCISCO

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
 La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
 Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. da Guarda.

LA NEW-YORK

COMPANIA MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN EL AÑO 1845

Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos

Esta importante Compañía es la UNICA en España que no tiene accionistas y la solacuyos Fondos de Garantías pertenecen íntegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.

Fondo de Garantía en 1.º Enero 1888.	Pts.	430.561.301
Ingresos realizados en el año 1887.	"	114.288.569
Beneficios distribuidos á los asegurados en el año 1887.	"	12.045.285
Total de pólizas vigentes.	"	1.860.183.415

CAPITAL ASEGURADO EN 1887: 553.228.221 DE PESETAS
 DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS

Por contratos vencidos	Pts.	277.589.860
Beneficios distribuidos y valores de rescate.	"	273.050.011

Para informes y prospectos en FERROL, Eduardo Varela.—Calle de Harce, número 9.

MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO
Y BUENOS-AIRES
Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo
El 22 de Diciembre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

TAGUS

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.
 Admite pasajeros de todas clases.
 Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.
 Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.
 Ferrol.—D. Demetrio Plá.

LINEAS COMBINADAS DE VAPORES STURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.
 Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.
 Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.
 Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.
 Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.
 Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.
 Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.
 Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.
 Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.
 En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

LA GINEBRA

MANUFACTURAS SUIZAS

MADRID

RELOJES <i>para señoras</i>	RELOJES <i>para caballeros</i>
Caja níquel pesetas . 15 Id. plata id. 25 Id. plata tres tapas. 30 Id. negra 22 Id. acero 35 Id. oro grabado . . . 55	Caja níquel llavepts. 9 Id. id. Remotoir . 12 Id. negra id. 20 Id. acero id. 30 Id. plata 3 tapas id. 32 Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS
 al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, en donde recibe encargos.

En el Pizarral de Lou-

ido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

- Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.
- Depósitos de lagua para usos domésticos.
- Baños para sa ar carnes, y usos domésticos.
- Vertederos, selleros y estanterías.
- Pesebres de todas clases.
- Planchas para cocinas.
- Escaleras.
- Esferas para relojes de torre.
- Dinteles para ventanas.
- Lababos de todas clases.
- Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.
- Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.
- Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.
- Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.
- Lápidas para Cementerios.
- Columnas mingitorias.
- Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquiera clase sobre cróquis dirigirse por correo á Thomás Joneos-FERROL.

SEMILLAS DE FORRAGE

Calle de Harce, núm. 9.